
 

 
Agricultural Policies in OECD Countries: Monitoring and Evaluation 
2005 
Summary in Greek 

 
Γεωργικές πολιτικές των χωρών του ΟΟΣΑ: Παρακολούθηση και 
αξιολόγηση 2005 
Περίληψη στα ελληνικά 

ΣΥΝΟΨΗ 

 
 

Από τα τέλη της δεκαετίας του ’90 και έπειτα το επίπεδο της στήριξης στους 
παραγωγούς δεν σηµείωσε σηµαντικές µεταβολές στις χώρες του ΟΟΣΑ ως σύνολο. Από 
37% των γεωργικών εσόδων κατά τη διετία 1986-88 µειώθηκε σε 30% το 2002-04, 
επίπεδο που όµως είχε ήδη επιτευχθεί για πρώτη φορά πριν από εφτά χρόνια (1995-97). 
Οι ετήσιες διακυµάνσεις στο επίπεδο στήριξης αντανακλούν κυρίως µέτρα πολιτικής που 
περιορίζουν τη µετάδοση των εξελίξεων των τιµών του διεθνούς εµπορίου στις εγχώριες 
αγορές. Οι πολιτικές εστιάστηκαν στον τρόπο παροχής της στήριξης στους παραγωγούς 
µετατοπίζοντας αξιοσηµείωτα το κέντρο βάρους από τα µέτρα που σχετίζονται µε την 
παραγωγή. Μολονότι η στροφή αυτή ενδέχεται να συνεχιστεί στο µέλλον, τα µέτρα που 
σχετίζονται µε την παραγωγή εξακολουθούν να αποτελούν την κυριαρχούσα µορφή 
στήριξης στους παραγωγούς στις περισσότερες χώρες, ενθαρρύνοντας την παραγωγή, 
στρεβλώνοντας το εµπόριο και συµβάλλοντας στη µείωση των τιµών των αγροτικών 
προϊόντων στην παγκόσµια αγορά. Επιπλέον, οι υφιστάµενες πολιτικές δεν επέφεραν 
σχεδόν καµία αλλαγή σε ορισµένους κλάδους προϊόντων, ατέλεια που θα πρέπει 
οπωσδήποτε να διορθωθεί. Παρά την αποµάκρυνση από τις µορφές στήριξης που 
σχετίζονται µε την παραγωγή, ελάχιστες είναι οι πολιτικές που στοχεύουν σε σαφώς 
προσδιορισµένους στόχους και δικαιούχους. Απαιτούνται περαιτέρω προσπάθειες 
προκειµένου να διασφαλιστεί ότι οι πολιτικές χαρακτηρίζονται από µεγαλύτερη 
διαφάνεια κατά την εφαρµογή τους, στοχεύουν συγκεκριµένα αποτελέσµατα και 
µπορούν να προσαρµοστούν έναντι νέων προτεραιοτήτων. 
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Τα επίπεδα στήριξης του γεωργικού τοµέα 
παραµένουν υψηλά παρουσιάζοντας µεγάλες 
διαφορές µεταξύ των χωρών του ΟΟΣΑ.  

Το 2004 η χρηµατική αξία της στήριξης στους παραγωγούς στον ΟΟΣΑ ως σύνολο 
ανερχόταν στα 279 δις δολάρια ΗΠΑ ή στα 226 δις ευρώ. Μετρούµενη ως ποσοστό του 
δείκτη ΕΣΠ (Εκτίµηση της στήριξης στους παραγωγούς) η στήριξη αντιπροσώπευε το 
30% των γεωργικών εσόδων παραµένοντας στο ίδιο επίπεδο µε το 2003. 
Συνυπολογίζοντας τη στήριξη των γενικών υπηρεσιών στο γεωργικό τοµέα όπως η 
έρευνα, η υποδοµή, ο έλεγχος, η εµπορία και η προώθηση, η συνολική στήριξη στον 
τοµέα της γεωργίας ισοδυναµούσε µε το 1,2% του ΑΕΠ του ΟΟΣΑ το 2004.   

 Κατά τη διετία 2002-04 η στήριξη στους παραγωγούς µεταξύ των χωρών του 
ΟΟΣΑ δεν ξεπερνούσε το 5% των γεωργικών εσόδων στην Αυστραλία και τη Νέα 
Ζηλανδία και κυµαινόταν κατά µέσο όρο γύρω στο 20% στον Καναδά, το Μεξικό και τις 
Ηνωµένες Πολιτείες και στο 25% στην Τουρκία. Το επίπεδο της στήριξης στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση (ΕΕ)1 ύψους 34% ήταν υψηλότερο του µέσου όρου του ΟΟΣΑ 
(30%). Η στήριξη στους παραγωγούς στην Ιαπωνία και την Κορέα έφτανε κατά µέσο όρο 
περίπου το 60% και περίπου το 70% στην Ισλανδία, τη Νορβηγία και την Ελβετία. 

 Σε σχέση µε τη διετία 1986-88 το επίπεδο της στήριξης στους παραγωγούς 
µειώθηκε στις περισσότερες χώρες, παρέµεινε σταθερό στη Νορβηγία και αυξήθηκε στην 
Τουρκία. Η µεγαλύτερη µείωση στο επίπεδο της στήριξης έλαβε χώρα στον Καναδά, 
αλλά επίσης το Μεξικό (από το 1991-93 και µετά) και η Νέα Ζηλανδία κατέγραψαν 
αξιοσηµείωτες µειώσεις. Μεταξύ των χωρών µε υψηλά επίπεδα στήριξης η µεγαλύτερη 
πτώση έλαβε χώρα στην Ελβετία. Η συνολική στήριξη στη γεωργία στις χώρες του 
ΟΟΣΑ περιορίστηκε από 2,3% σε 1,2% του ΑΕΠ µεταξύ του 1986-88 και του 2002-04. 
Η τάση αυτή ήταν κοινή σε όλες τις χώρες του ΟΟΣΑ µε εξαίρεση την Τουρκία όπου το 
µερίδιο της συνολικής γεωργικής στήριξης στο ΑΕΠ αυξήθηκε αντανακλώντας, µεταξύ 
άλλων, την αύξηση του ΑΕΠ.  

 

Εντάθηκαν οι προσπάθειες για την αλλαγή του 
τρόπου παροχής της στήριξης στους 
παραγωγούς, όµως ορισµένοι τοµείς δεν 
αναµορφώθηκαν. 

Το µερίδιο των µορφών της στήριξης που στρεβλώνουν περισσότερο την παραγωγή 
και το εµπόριο (δηλαδή αυτές που σχετίζονται µε τις εκροές και τις εισροές) µειώθηκε 
από 91% της στήριξης των παραγωγών κατά την περίοδο 1986-88 σε 74% το 2002-04. Η 
µείωση της στήριξης που σχετίζεται µε τις εκροές αντικατοπτρίζεται επίσης στην 
άµβλυνση του χάσµατος µεταξύ των τιµών παραγωγού και των τιµών στα σύνορα. Κατά 
τη διετία 1986-88 η µέση τιµή παραγωγού στο σύνολο του ΟΟΣΑ ήταν 60% υψηλότερη 
από την τιµή στα σύνορα· έως το 2002-04 η διαφορά αυτή είχε περιοριστεί στο 30%.Η 

                                                      
1 Από το 2004 και έπειτα, η εκτίµηση της στήριξης για την ΕΕ υπολογίζεται βάσει των 25 χωρών. Τα έξι κράτη µέλη της ΕΕ 
που δεν είναι µέλη του ΟΟΣΑ (Κύπρος, Εσθονία, Λεττονία, Λιθουανία, Μάλτα και Σλοβενία) συνυπολογίζονται στην 
εκτίµηση της στήριξης για την Ευρώπη των 25, αλλά όχι για το σύνολο του ΟΟΣΑ. 
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µεγαλύτερη άµβλυνση του χάσµατος έλαβε χώρα στην Ελβετία, την ΕΕ και τη Νορβηγία, 
δηλαδή σε χώρες όπου το επίπεδο στήριξης είναι υψηλότερο από το µέσο όρο του 
ΟΟΣΑ. Εντούτοις, οι περισσότερες µειώσεις έλαβαν χώρα πριν από τα τέλη της 
δεκαετίας του ’90. Η µείωση των µορφών αυτών στήριξης συνοδεύτηκε από αυξήσεις 
των ενισχύσεων χορηγούµενων µε βάση την έκταση ή τον αριθµό των ζώων ή τις 
ιστορικές ενισχύσεις που περιόρισαν τον αντίκτυπο στα γεωργικά έσοδα, µε κάποιες 
ενισχύσεις να υπόκεινται σε όρους συµµόρφωσης.  

Από τη διετία του 1986-88 έως το 2002-04 µειώθηκαν οι διαφορές στα επίπεδα 
στήριξης µεταξύ των βασικών προϊόντων σε όλες τις χώρες. Οι µικρότερες µειώσεις 
σηµειώθηκαν στην ΕΕ, την Ιαπωνία και την Κορέα, ενώ οι µεγαλύτερες στον Καναδά και 
την Ελβετία. Οι µεγαλύτερες µειώσεις στο επίπεδο της στήριξης και οι σηµαντικότερες 
βελτιώσεις στη σύνθεσή της έλαβαν χώρα στους τοµείς του πρόβειου κρέατος και των 
δηµητριακών (εκτός από το ρύζι). Η στήριξη για τη ζάχαρη, το ρύζι και το γάλα 
παραµένει η υψηλότερη.  

Η διεύρυνση της ΕΕ ήταν σηµαντική τόσο για 
τα παλιά όσο και τα νέα κράτη µέλη.  

Την 1η Μαίου 2004 δέκα νέα κράτη µέλη προσχώρησαν στην ΕΕ. Τέσσερα από αυτά, 
η ∆ηµοκρατία της Τσεχίας, η Ουγγαρία, η Πολωνία και η ∆ηµοκρατία της Σλοβακίας 
είναι επίσης µέλη του ΟΟΣΑ. Οι συµφωνίες προένταξης αύξησαν τις εµπορικές ροές στο 
εσωτερικό της Ευρώπης των 25 οι οποίες αναµένεται να συνεχίσουν να αυξάνονται και 
µετά την ένταξη. Οι εισαγωγές των δέκα νέων µελών από χώρες εκτός της Ευρώπης των 
25 είναι σηµαντικές µόνο στον τοµέα των δηµητριακών. Η διαδικασία ένταξης αύξησε 
προοδευτικά το επίπεδο στήριξης τόσο στους παραγωγούς όσο και στις γενικές 
υπηρεσίες στο γεωργικό τοµέα στα νέα κράτη µέλη της ΕΕ. Αν και το επίπεδο στήριξης 
στους παραγωγούς αυξάνεται στα νέα µέλη, εντούτοις παραµένει χαµηλότερο από αυτό 
της Ευρώπης των 25. Συνεπώς, υπολογίζεται ότι η διεύρυνση µείωσε το επίπεδο της 
στήριξης στους παραγωγούς στην ΕΕ κατά µια ποσοστιαία µονάδα.  

Λήφθηκαν αποφάσεις σχετικά µε την εφαρµογή 
του ευρωπαϊκού καθεστώτος ενιαίας 
ενίσχυσης.  

Ως σκέλος της µεταρρύθµισης της ΚΓΠ του 2003, η πλειοψηφία των χωρών της 
Ευρώπης των 15 αποφάσισε να αρχίσει την εφαρµογή του καθεστώτος ενιαίας ενίσχυσης 
από το 2005 και οι υπόλοιπες (Φινλανδία, Γαλλία, Ελλάδα, Κάτω Χώρες και Ισπανία) 
από το 2006. Η Γερµανία, το Ηνωµένο Βασίλειο, η Ιρλανδία, η Ιταλία και το 
Λουξεµβούργο αποφάσισαν να µεγιστοποιήσουν, ενώ η Γαλλία να ελαχιστοποιήσει τη 
χρήση της διάταξης για την αποσύνδεση που περιλαµβάνεται στον κανονισµό σχετικά µε 
το καθεστώς ενιαίας ενίσχυσης. Η πλειοψηφία των χωρών θα χορηγεί την ενιαία 
ενίσχυση βάσει των ιστορικών ενισχύσεων ανά εκµετάλλευση. Η ∆ανία, η Γερµανία, το 
Ηνωµένο Βασίλειο, το Λουξεµβούργο, η Σουηδία και η Φιλανδία θα χορηγούν την ενιαία 
ενίσχυση βασιζόµενες σε ένα κράµα ιστορικών ενισχύσεων ανά εκµετάλλευση και 
περιφερειακών ενισχύσεων. Το 2004 µε εξαίρεση τη Μάλτα και τη Σλοβενία, τα νέα 
κράτη µέλη εφάρµοσαν το καθεστώς ενιαίας ενίσχυσης βάσει της έκτασης, χορηγώντας 
κατ'αποκοπήν ενισχύσεις (που ανήρθαν κατά µέσο όρο στα 48 ευρώ ανά εκτάριο στις 8 
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χώρες) σε όλες τις καλλιέργειες. Παράλληλα, όλα τα νέα κράτη µέλη χορήγησαν 
συµπληρωµατικές ενισχύσεις. Κατά συνέπεια αυξήθηκε το γεωργικό εισόδηµα σε όλα τα 
νέα κράτη µέλη εκτός από την Κύπρο, τη Μάλτα και τη Σλοβενία. Μετά το µεταβατικό 
στάδιο του καθεστώτος ενιαίας ενίσχυσης βάσει της έκτασης, όλα τα νέα κράτη µέλη θα 
εφαρµόσουν το καθεστώς ενιαίας ενίσχυσης βάσει του περιφερειακού µοντέλου. 

Άλλες αξιοσηµείωτες εξελίξεις στα 
προγράµµατα στήριξης κατά το2004.  

Στις Ηνωµένες Πολιτείες οι χαµηλότερες τιµές των δηµητριακών συντέλεσαν στην 
αύξηση της στήριξης χορηγούµενης µέσω προγραµµάτων ειδικής δανειοδότησης (δάνειο 
εµπορικής προώθησης) και αντικυκλικών ενισχύσεων. Η ΕΕ αποφάσισε ότι οι ενισχύσεις 
που συνδέονται µε τα βασικά προϊόντα και αφορούν το ελαιόλαδο, το λυκίσκο και τον 
καπνό θα ενσωµατωθούν σταδιακά στο καθεστώς ενιαίας ενίσχυσης από το 2006 (από το 
2005 για το λυκίσκο). Το πρόγραµµα Σταθεροποίησης Γεωργικού Εισοδήµατος του 
Καναδά αντικατέστησε ορισµένα µέτρα εισοδηµατικής στήριξης. Η Γαλλία, η Ισπανία, η 
Ιταλία και η Κορέα διεύρυναν τα ασφαλιστικά τους προγράµµατα. Κάποιες χώρες 
µείωσαν τους φόρους ή χορήγησαν επιδοτήσεις για να αντισταθµίσουν την αύξηση των 
τιµών των καυσίµων και πολλές άλλες κατέβαλαν επείγουσες ενισχύσεις λόγω φυσικών 
καταστροφών.  

 Σηµαντικό σκέλος του ελβετικού Γεωργικού Προγράµµατος για το 2004-07 ήταν 
η σταδιακή κατάργηση των γαλακτοκοµικών ποσοστώσεων. Οι Ηνωµένες Πολιτείες 
ανακοίνωσαν την κατάργηση των ποσοστώσεων για τον καπνό από το 2005, που 
αντικαθίστανται µε µια δεκαετή ενίσχυση εξαγοράς ποσοστώσεων. Στην Ιαπωνία το 
σύστηµα αναπροσαρµογής της παραγωγής ρυζιού έγινε πιο ευέλικτο και οι κρατικές 
προµήθειες βασίζονται πλέον σε διαγωνισµούς παρά σε προκαθορισµένες τιµές. Η 
Νορβηγία διεύρυνε τις συναλλακτικές δυνατότητες του ιδιωτικού τοµέα όσον αφορά τις 
ποσοστώσεις γάλακτος.  

 

Συνεχίζεται η χάραξη πολιτικών για το 
περιβάλλον και την ασφάλεια των τροφίµων.  

Η Αυστραλία, οι Ηνωµένες Πολιτείες, ο Καναδάς και το Μεξικό θέσπισαν µέτρα για 
τη βελτίωση της χρήσης και/ή της κατανοµής των υδάτων. Η Νορβηγία ανέπτυξε ένα 
πλαίσιο για τον καλύτερο συντονισµό και στόχευση των αγροπεριβαλλοντικών 
ενισχύσεων. Οι περιβαλλοντικοί όροι της πολλαπλής συµµόρφωσης ως προϋπόθεση για 
τη χορήγηση ενισχύσεων έγιναν υποχρεωτικοί στην ΕΕ και θεσπίστηκαν στην Ιαπωνία. 
Η ∆ανία και η Νορβηγία αύξησαν τους φόρους επί των γεωργικών ρύπων. Ορισµένες 
χώρες εφάρµοσαν συστήµατα ανιχνευσιµότητας, µεταξύ άλλων, των γενετικώς 
τροποποιηµένων οργανισµών (ΓΤΟ) ή αναθεώρησαν τους κανονισµούς τροφίµων και 
αναδιάρθρωσαν τους σχετικούς φορείς διοίκησης.  
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Οι εµπορικές συµφωνίες και οι διαφορές που 
ανατίθενται σε διαιτητικό όργανο του ΠΟΕ για 
τη γεωργία θα επηρεάσουν τη µεταρρυθµιστική 
διαδικασία.  

Το 2004 όλες σχεδόν οι χώρες του ΟΟΣΑ συνοµολογούσαν ή έθεταν σε ισχύ διµερείς 
ή περιφερειακές εµπορικές συµφωνίες. Μολονότι οι συµφωνίες αυτές εν γένει 
συµπεριλαµβάνουν ένα σκέλος για τη γεωργία, τα ευαίσθητα προϊόντα εξαιρούνται 
συνήθως από δεσµεύσεις απελευθέρωσης του εµπορίου. Μετά από τις χρονοτριβές του 
Σεπτεµβρίου του 2003, το 2004 δόθηκε συνέχεια στο γύρο διαπραγµατεύσεων του 
Αναπτυξιακού Προγράµµατος της Ντόχα. Παρά την πρόοδο που επιτεύχθηκε όσον 
αφορά τη διαµόρφωση ενός πλαισίου για τη γεωργία, δεν λήφθηκαν αποφάσεις για 
πολλές από τις σηµαντικές λεπτοµέρειες. Μολονότι οι διµερείς ή περιφερειακές 
συµφωνίες µπορούν ενδεχοµένως να δώσουν το έναυσµα για την αναπροσαρµογή των 
πολιτικών, απαιτείται η επίτευξη προόδου σε πολυµερές επίπεδο, ούτως ώστε να τονωθεί 
η διαδικασία µεταρρύθµισης της γεωργικής πολιτικής  

 Εν µέρει ως αποτέλεσµα των καθυστερήσεων στην επίτευξη συµφωνίας κατά τις  
διαπραγµατεύσεις του γύρου της Ντόχα, αυξήθηκε ο αριθµός των διαφορών που 
κατατέθηκαν σε διαιτητικό όργανο του ΠΟΕ για τη γεωργία. Μολονότι οι ενάγοντες ήταν 
εξίσου χώρες µέλη και χώρες µη µέλη του ΟΟΣΑ, οι χώρες µέλη του ΟΟΣΑ ήταν σχεδόν 
πάντα οι εναγόµενοι. Οι εισηγήσεις των εν λόγω διαιτητικών οργάνων έχουν καλύψει ένα 
ευρύ φάσµα ζητηµάτων, που περιλαµβάνει τις εγχώριες ενισχύσεις, τις εξαγωγικές 
επιδοτήσεις, τις ρυθµίσεις πρόσβασης στην αγορά, τις κρατικές εµπορικές επιχειρήσεις 
και τις φυτοϋγειονοµικές απαιτήσεις, και επηρεάζουν σε µεγάλο βαθµό τόσο τη 
µεταρρύθµιση της εγχώριας πολιτικής όσο και τις υπό διαπραγµάτευση πολυµερείς 
δεσµεύσεις.  
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